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Treoracha:

Ta ocht gceist ar an scrudphdipéar seo. Ta 50 marc ag gabhail le gach ceist.
Freagair ocht gceist.

Scriobh do shonrai sa bhosca ar an gcludach tosaigh.

Scriobh do chuid freagraile peann gorm n6 dubh. Isi gcas graf agus 1éaraidi amhain is ceadmhach
peann luaidhe a usaid.

Ni mor na freagrai go 1éir a chur ilathair ins an spas do fhreagrain6 ar na graif, ar na lionrai n6 ar na
léaraidi atd ann déibh. Is féidir nach bhfeicfidh an scridaitheoir aon rudai a scriobhfaidh td lasmuigh
de réimsi na bhfreagrai.

Scriobh gach freagra sa leabhran seo. Ta spés le haghaidh obair bhreise ag cil an leabhrain. Ma
bhaineann td dsaid as, lipéadaigh aon obair bhreise go soiléir le huimhir na ceist agus leis an gcuid
den cheist.

Tabharfaidh an feitheoir c6ip den leabhran Foirmli agus Tdblai duit. Ni mér duit é a thabhairtar ais ag
deireadh an scrudaithe. Nil cead agat do choip féin a thabhairtisteach sa scrudu.

[s féidir go gcaillfidh td marcanna mura mbionn obair thacaiochta abhartha san direamh i do réitigh.

[s féidir go gcaillfidh ti marcanna mura mbionn na haonaid tomhais chui san direamh, de réir mar a
oireann.

[s féidir go gcaillfidh td marcanna mura dtugtar na freagrai san fhoirm is simpli, de réir mar a oireann.

Ni bhionn léaraidi de réir scala de ghnath.

Glac le 9.8 m s™2 mar an luasghéaru de bharr na domhantarraingthe, g, mura gcuirtear a mhalairt in
ial.

Mura gcuirtear a mhalairt in idl, is aonadveicteoiriingearacha sa treo soir né sa treo 6 thuaidh iad ©
agus J, faoi seach, de réir mar a oireann don cheist.

Scriobh déanamh agus munla d’aireamhdan anseo:




Ceist 1

(@ (i) Réitigh an difearchothroméid u,,, — 7u,,, + 10u, =0,
ait a bhfuilu, = 593 agusu,; = 1165.

(ii) Faighanluach is It do n ina bhfuilu,, < 0.




(b) Taistealaionn dha charr, A agus B, ar bhothar direach leibhéalta ar mhalairt treo 6na chéile.
Gabhann A thar pointe P ar luas 4 m s~! agus ar luasghéaru aonfhoirmeach 2 m s~2.
Tri shoicind nios déanai, gabhann B thar pointe Q ar luas 5 m s~ agus ar luasghéart

aonfhoirmeach 4 m s~2.

Ta fad 1143 m 6 P go Q.
Buaileann an da charr le chéile t soicind tar éis A dul thar pointe P.

(i) Faigh luach t.




(ii) Anfad 6 P go dti an ionad ina mbuaileann siad le chéile.

(iii) Faigh an fad idir an da charr nuair ata A 160 m 6n ionad ina mbuaileann an da charr
lena cheile, sula mbuaileann an da charr lena chéile.




Ceist 2

(a) Tiomaineann carr thar crann brataiagam ¢t = 0 ar bhéthar direach leibhéalta. Tugtar luas an
chairr (ag am t soicind) leis an gcothromoid:

1
v(t) =20 —th

(i) Cad é luas an chairr nuair a thiomadineann sé thar an gcrann bratai?

(ii) Faighluasmhoillit an chairragt = 4s.

(iif) Faigh ant-am a thégann sé ar an gcarr stopadh.

(iv) Cénfhad 6n gcrann brataiina stopann an carr?




(b) Léirionn an lionra thios na cinnti a bhaineann le huasghradt a dhéanamh ar lanai rothair i
Durlas Eile go ceann ceithre bliana. Baineann an uimhir ar na himill leis an gcostas (i
€1000) ar Chomhairle Contae Thiobraid Arann (TCC) do gach cinneadh.

A 22 D
. - - - - - . lb‘ ~
" ye > G
2 A ™ 20
, 2.7 g 15 )
\. 3 1) 2H L ‘7.
Ve < B > E
% 723 14 g 24
- 1() Y
30 y
o e I 16
( 24 i

(i) Bain said as riomhchlard dinimicidil chun na cinnti ba cheart TCC a dhéanamh chun an

costas a ioslaghdu go ceann ceithre bliana.

Céim Staid Gniomh Ceann Scribe Luach

Réiteach Optamach:

(ii) Riomh an mean-chostas blianttil ma ghlacann TCC leis an réiteach optamach seo.




Ceist 3

(a)

T4 dha chaithnin, ar mais déibh 0.4 kg agus 0.3 kg, ceangailte le foircinn téide
éadroime doshinte, a ghabhann thar ul6g éadrom mhin fhosaithe. Coimeadtar
agan leibhéal céanna iad, mar a thaispeantar sa léaraid.

Ligtear an céras saor 6 thos.

Faigh

(i) an teannas sa téad

0-4

0-3

(ii) luas na maise 0.4 kg nuair ata sé tar éis tuirlingt 0.7 m.




(b) Ta caithnin, ar mais di m, ceangailte d’fhoirceann amhain de théad éadrom dhoshinte ar fad di
d méadar. Ta foirceann eile na téide ceangailte de phointe seasta 0.Ta an caithnin ar crochadh
go saor ar fos, agus an téad ceartingearach.

Teilgtear an caithnin go cothromdanach ar luas u, it a bhfuil u? = 4gd.

1

. 7 oy ’ . . ’ T —12 . .
Taispeain go n-éirionn an téad scaoilte nuair a dhéanann sé uillinn cos 3 leis an gceartingear

in airde trid O.




Ceist 4
(a) Teilgtear caithnin 6 phointe P ar luas u m s~! aguillinn « leis an gcothroman.

. . e . 7 ’ 2u’sina cosa
(i) Taispedin gurb ionann raon an chaithnin agus —————.

T4 an caithnin 24.5 mos cionn an talaimh chothromdanaigh tar éis 5 shoicind agus buaileann sé
an talamh 235.2 m 6 P.

(ii)  Faighluach u.
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(b)  Taluas tosaigh um s~ ag carr. Gluaiseann sé i line dhireach le luasghéar tairiseach f ar feadh
4 shoicind. Taistealaionn sé 40 m agus é ag luasghéaru. Ansin gluaiseann an carr ar luas
aonfhoirmeach agus taistealaionn sé 45 m i 3 shoicind. Ansin tugtar chun fois é tri mhoillit
tairiseach 2f.

(i) Tarraing graf luais is ama don ghluaisne.

(ii) Faighluach u.

(iii) Faigh an fad iomlan a taistealaiodh.
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Ceist 5
(a) Mata z—z=3$in3x+c055x agusy = 1nuairatéx=f,
faigh luach y nuair ata x = g

Biodh do fhreagra ceart go dti 2 ionad dheachulacha.
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(b) (i) Réitigh an difearchothromoéid u,, = 2u,_, + 2(3™) nuairatd u, = 1.

(ii)  Uaidh sin, faigh ug.
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Ceist 6

(a) Imbhuaileann sféar min 4, ar mais d6 m, ata ag gluaiseachtar luas 3uar
bhord min cothromanach go direach faoi sféar min B, ar mais dé 2m, ata ag

3u u
—_— -
gluaiseacht sa treo urchomhaireach ar luas u. Aisiompaitear treonna
gluaiseachta A agus B de bharr an imbhuailte.
[s é comhéifeachtan chuitimh idir A agus B na e.

(i) Faigh luas gach sféir, i dtéarmai u agus e, tar éis an imbhuailte.
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Ina dhiaidh sin, buaileann B balla ag dronuillinn le line ghluaisne A agus B.
[s é comhéifeachtan chuitimh idir B agus an balla na % :
Tar éis do B athphreabadh 6n mballa tarlaionn imbhualadh breise idir A agus B.

(ii) Taispeain go bhfuil % <e< i.
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(b)

Ta mais m, agus luas u ag sféar min P. Imbhuaileann sé go
sceabhach faoi sféar min Q, ata ar fos agus ar mais d6 m,.
Roimh an imbhualadh déanann treo ghluaisne P uillinn 30° le
line na larphointi, mar a thaispeantar sa léaraid. Is é
comhéifeachtan chuitimh idir na sféir na e.

Cruthaigh go gcasfaidh P tri dhronuillinn
ma bhionn 4m,; = (3e — 1)m,,.

B
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Ceist 7

(a)

Caitear liathréid 6n bpointe A le sprioc T, ata ar A
thalamh cothromdanach. T4 an pointe A 17.4 m
lastuas go ceartingearach den phointe O ar an
talamh. Caitear an liathréid 6 A arluas 25 m s~ ar
uillinn 30° laistios den chothroman. Is é 21 m an fad
OT. Téann an liathroid thar an sprioc agus buaileann

17-4 m

sf an talamh ag an bpointe B, mar a thaispeantar sa (0]
léaraid. Faigh

(i) an t-am a thégann sé ar an liathroid taisteal 6 A go dti B

(ii) anfad TB, ceartgo ionad amhdin de dheachulacha.

Ta an pointe C ar chonair na liathroide go ceartingearach lastuas de T.

(iif) Faigh luas naliathroide ag C, ceart go dti dha ionad de dheachulacha.
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(b) Fasann daonra na bhfeithidii réigiun, P, ar rata ata i gcomhréir leis an daonra reatha.

P kp
dt

ait is tairiseach dearfach é k. Gan fachtdiri seachtracha a thégaint san direamh, t4 an daonra
chun méadu faoi thrii 15 la.

(i) Faigh luach k.

Baineann eolai 10 bhfeithid 6n daonra gach la.

(ii) Ma t4, ag an tas 120 feithid sa réigitin, ni mhairfidh an daonra.
Tar éis cé mhéad 14 a rachaidh an daonra iléig?
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Ceist 8
(a)

Scaoiltear piléar, ar mais d6 0.1 kg go cothromanach
isteach i mbloc, ar mais d6 2.9 kg, ata ar crochadh ag
deireadh sreang éadrom, ar fad di 20 m. Neadaionn an
piléar isteach sa bhloc agus luascann an comhmhais.
Tagann an comhmbhais chuig fos nuair a dhéanann sé uillinn
60° leis an gceartingear.

Aimsigh treoluas an philéir direach nuair a bhuaileann sé
anbloc.

60
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(b)

Ta Traein A agus Traein B ar rianta comhthreomhara agus iad ag taisteal i dtreonna
malartacha. Tosaionn Traein A 6 fhos i Maigh Nuad agus luasghéaraionn si go haonfhoirmeach
ag 0.5 m s~% i dtreo Léim an Bhradain go dti luas 25 m s~1. Ansin leanann si ar aghaidh ar an
luas tairiseach seo.

Ag an meander céanna ag a bhfuil Traein A ag fagail Mhaigh Nuad, téann Traein B tri Léim an
Bhraddin agus i ag dul i dtreo Mhaigh Nuad ar luas tairiseach 30 m s™1. Tri n6iméad tar éis di
Léim an Bradain a fhagail, tosafonn Traein B ag luasmhoilliti ag 0.25 m s~2 agus tagann si chun
fois ag Maigh Nuad.

(i) Faigh an fad idir Maigh Nuad agus Léim an Bhradain.

(ii) Cénfad 6 Mhaigh Nuad ag a gcasann an da thraein ar a chéile?
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Tar éis di taisteal ag 25 m s~* ar feadh tamaill, luasmhoillionn Traein A agus tagann si chun fois
ag Léim an Bhraddin 36 soicind tar éis do Thraein B stopadh i Maigh Nuad.

(iii) Faigh luasmhoillit Thraein A.
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Leathanach le haghaidh obair bhreise.

Lipéadaigh aon obair bhreise go soiléir le huimhir na ceiste agus leis an gcuid den cheist.
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Leathanach le haghaidh obair bhreise.

Lipéadaigh aon obair bhreise go soiléir le huimhir na ceiste agus leis an gcuid den cheist.
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